期

B2 安倍会不会重蹈岸信介覆辙

B3 少女时尚达人泰薇·盖文森

B4 墨西哥:"夕阳红"变"夕阳痛"

World Weekly

热点锁定



美国与古 巴 20 日正式恢 复外交关系。当 天,古巴驻美国 使馆在华盛顿 举行升准开馆 仪式,美国驻古 巴利益代表处 升级为使馆。

本报国际新闻部主编 I 第 613 期 I 2015 年 7 月 23 日 星期四 责任编辑:张 颖 编辑邮箱: xmhwb@xmwb.com.cn

饮食过分讲究 边角料浪费太多 众多过度购买 未拆封即已抛弃

欧美:可以吃别扔掉 吃不完别扔掉

发达国家新创企业又发现一个 新商机——剩菜剩饭。这可不是玩 笑。由于食物浪费惊人,"节约软件" 应运而生:统计损耗和倒掉的剩菜, 让厨师心中有底,避免浪费。

节约软件 厨师帮手

谷歌的免费工作餐以优质美味 著称。然而,成为节约软件"瘦路" (Lean Path)客户后,谷歌才发现, 硅谷总部的7家食堂浪费惊人。

"同步厨房"是谷歌总部"山景" 最新开张也最受欢迎的食堂。午餐 高峰过后,这里的大师傅本杰明·波 梅尔将两个两葫芦放进—个塑料拉

回到厨房,波梅尔打开电脑,登 录"瘦路"软件,再把西葫芦放到与 电脑相连的一个电子秤上称重。接 着,他逐一回答软件提问:造成这份 食物浪费的原因是:做多了?择菜扔 的? 还是吃剩了? 这份食物的去处: 堆肥还是捐赠? 待波梅尔回答完毕, 软件已计算出浪费这两个西葫芦的 损失:53美分。如果每天都这样,"同 步厨房"一年将平白损失193美元。

几个月前使用这款软件后,波 梅尔才意识到, 自己比其他备菜厨 师浪费得多。择菜的时候,他削掉的 胡萝卜尾端太长, 撕掉的洋葱皮太 多,扔掉的菜叶也不少。"现在,我们 尽量物尽其用。

谷歌食堂还发起了"节约挑战 ,把剩菜照片输入软件,从而发 现并堵住浪费漏洞,并做相应改进, 如改讲厨师切工。谷歌公司自从去 年4月使用节约软件以来,已避免 浪费食物 72 万千克。

其实,这款软件与其他控制成 本的程序差别不大,只是瞄准了餐 饮业,帮助厨师、服务生和餐馆经营 者搞清楚,究竟是顾客还是餐厅造 成浪费?例如,餐厅为一道菜采购了 大量草莓, 却鲜有顾客品尝。又或 者,免费配餐的面包其实无人问津, 在餐桌打个酱油直奔垃圾桶。只要 用心,这些浪费都可避免。

瘦路"公司称,使用他们的软 每家餐厅可削减成本 2%至 6%。加利福尼亚大学伯克利分校是 "瘦路"的另一用户。自 2011 年使用 这款软件以来,学校餐饮服务生产 环节造成的浪费减少了43%,相当 于每星期节约了1.6万美元。

物尽其用 餐饮新潮

继有机、本地原产等噱头之后, "节约"成了美国餐饮业的新潮流。 在不少大城市,一些新开张的时髦 餐厅纷纷打出"节约牌"吸引顾客。 据美国全国餐馆业协会统计,2015 年餐饮业新潮流中,"节约"名列第

美籍韩裔厨师罗伊·崔和朋友 在洛杉矶新开一家快餐店, 特色就 是节约。餐厅主打菜品的肉类馅料





■ 厨师用"瘦路"软件计算损耗减少浪费

取材自生羊身上的各个部位, 辅以 剁碎的各种蔬菜馅料,文火炖煮,用 尽"每一片儿"食材。

传统西餐烹饪由于过分讲究原 料来源部位, 厨师制作肉类主菜会 把大量可食用的鲜肉当成"边角料" 而弃之不用。这种情况在五星级酒 店或一些高档餐厅尤为突出。

加拿大温哥华四季酒店行政主 厨内德·贝尔承认,餐厅的浪费情况 不看不知道,一看吓一跳。"扔到垃 圾桶之前,我们把边角料过秤。报告 出来了: '扔了 10 公斤牛小排。'这 让厨房里的每个人都意识到问题的

洛杉矶的"动物餐厅"因此主打 "整肉食谱",除了传统的牛排、鱼 柳,还推出用动物耳朵、尾巴和头部 做成的特色菜。鱼腮帮子上的肉通 常被弃之不用,在这家餐厅却配上 酱汁做成墨西哥玉米饼的馅料,颇 受顾客欢迎。

还有不少餐厅虽然延续了传统 的烹饪法,也想尽办法利用边角料: 要么用菜叶果皮堆肥,要么把尚可 食用的原料捐赠给慈善组织, 或者 送到农场喂养牲畜。

有人浪费 有人挨饿

剩菜之所以能成为赚钱的灵 感,是因为美国的食品浪费实在惊 人。自然保护协会 2012 年的报告指 出,美国每年产出的食品有40%被 浪费,相当于1.65亿美元

食物浪费现象在全世界都很严 重。联合国粮农组织统计,全球9.25 亿人难以果腹的情况下,每年大约 有13亿吨粮食被浪费或流失。这相 当于全球粮食产量的三分之一,超 过全球谷物产量的一半。

在发展中国家, 收割运输不力 造成粮食白白烂在地里。在发达国 家和发达城市里,个人、超市和餐厅 浪费惊人。过度购买是造成浪费的 原因之一。扔进垃圾箱里的食物,不 少是从未拆封的牛奶、面包、熟食和

这意味着数百万头牲畜被白白 室杀:成千上万吨果蔬从田地被采 摘、装箱运往城市,摆上货架之后, 又被扔进垃圾桶……为保证所出售 果蔬"颜值高",一些稍有虫斑或颜 色暗淡的"歪瓜裂枣",刚从枝头摘 下就被扔进垃圾桶。

为呼吁公众减少浪费, 加拿大 夫妻格兰特·鲍德温和珍·鲁斯特迈 尔拍摄纪录片《就吃了它吧》,在6 个月里以被丢弃的食品为餐。

在垃圾堆里, 他们捡到各种包 装完好目尚可食用的食物: 从麦片 到蔬菜沙拉,从酸奶到糕点。在美国 加州田间, 他们看见农民收割每棵 芹菜都要扔掉一半菜叶, 只为了让 芹菜心刚好装进超市的塑料袋。

丢弃垃圾 称重付费

一边是垃圾箱里成堆的食物, -边是全世界近8亿人口忍饥挨 饿,减少浪费刻不容缓。

为鼓励人们削减浪费, 韩国自 2013年6月开始征收厨余垃圾处 置费,每公斤收费100韩元(约合人 民币 0.55 元)。首尔 5 个区为此配 备智能垃圾桶,为倒入垃圾称重。附 近居民都有记录个人姓名和地址的 智能卡,刷卡倒垃圾,每次重量会记 录卡上, 定期结算。这种垃圾桶的唯 一缺点是太贵,单价200万韩元。韩 国环境部仍计划全面推广使用。

在法国,一个伊朗移民后裔将 超市告上法庭, 谴责他们宁可销毁 也不愿共享食物的浪费行径。今年 5月,法国正式规定,营业面积400 平方米以上的超市不得擅自销毁食 物,而必须将其用干兹善共享、动物 饲养或堆肥。

其他国家和城市也出台了不少 鼓励节约的政策。然而, 要杜绝浪 费, 必须彻底改变消费主义至上的 文化。人们在购物时不仅过度消费。 还总是想要最便宜、最漂亮和最优 质的食物。洛杉矶非营利组织"食物 向前"负责人里克·纳米亚斯认为, 这是一种可怕的思维定式,"内里贪 婪,外显浪费"。

美国人乔纳森·布卢姆写博客 追踪报道餐饮业的浪费情况。他认 为,涨价是解决浪费的最好涂径,唯 有如此,人们才懂得珍惜食物。"说 到底,就是要抵制'关你啥事儿?我 付过钱了'这种态度。

相关链接

欧洲各国定法规 向食品浪费说不

为减少浪费, 欧洲联盟委 员会呼吁欧盟成员国制定措 施,力争2025年前把食品浪费 数量减少至少30%

欧洲国家中, 德国在反浪 费方面走在前列。2012年,德 国政府发起一项活动, 拒绝把 仍可食用的食品作为"奢侈的 垃圾"。在德国,人们还利用互 联网, 分享遭商家丢弃的可食 用食品。

为遏制浪费 法国政府 5 月在一部法案中规定, 大型超 市不得随意扔掉没有售出而仍 可食用的食品, 否则超市经理 将被处以高额罚款甚至面临牢

这项条款规定, 面积超过 400 平方米的超市必须在 2016 年7月前答订协议, 捐献没有 卖完而仍可以食用的商品,用 于慈善事业或者作为动物饲料 或农场肥料。如果违反规定,超 市经理将面临两年监禁和7.5 万欧元罚款



■ 呼吁节约粮食的标语

严重浪费现象 威胁粮食安全

虽然世界粮食供求紧张局 面有所缓和,但粮食安全形势 依然严峻,除了生产投入的不 足,浪费严重是另一个原因。

联合国粮农组织统计,全 球范围内, 每年浪费的食品高 达 13 亿吨, 占总生产量的三分 之一,价值7500亿美元。浪费 的水相当于欧洲最长河流、俄 罗斯伏尔加河的年流量。

世界人口预计在 2050 年 将增长至90亿,要让如此庞大 的人口吃饱饭, 需要高度重视 粮食安全问题 最大程度降低 粮食损失和浪费。

(本刊除"论坛"及本报记者署 名文章外,均由新华社供稿)